

封口費案10日宣判 法官稱無意判囚 特朗普料成美國首位被定罪總統

當地時間1月3日，美國紐約州最高法院法官梅爾尚宣布，將於1月10日對美國當選總統特朗普「封口費」案作出判決，特朗普必須親自出庭或通過視頻出庭應訊。梅爾尚表示，將不會判處特朗普入獄，在考慮到總統豁免權及其他現實情況後，作出無條件釋放判決是最可行的解決方案。特朗普將於1月20日宣誓就職，這意味著他必須在其就職典禮前僅10天接受宣判。美媒嘲諷稱，「特朗普將成為美國史上首位被定罪的總統」。



美國前總統卡特逝世後，美國降半旗30天。
美聯社



特朗普去年5月就「封口費」案在紐約出庭。
法新社

【大公報訊】特朗普「封口費」案主審法官梅爾尚3日表示，維持對特朗普在「封口費」案中的定罪，該案的判決程序將於10日上午9時30分在位於紐約曼哈頓下城的一家法院開始，特朗普須親自出庭或視頻出庭以接受判決。

特朗普斥「非法政治攻擊」

梅爾尚稱，就「封口費」案作出判決沒有法律障礙，了結這一案件符合陪審團、原告和被告的利益；他不傾向於判處特朗普入獄、緩刑或罰款，在考慮到總統豁免權及其他現實情況後，作出無條件釋放判決看似是最可行的解決方案；與其在特朗普完成第二任期後宣判，在特朗普1月20日再次就任美國總統之前宣判更好。

儘管特朗普被判「無條件釋放」，這依然意味著該案此前針對他的定罪成立，特朗普將成為首位上任時就已被判定犯有重罪的美國總統。不過，他仍可以要求上訴法院介入並延後宣判。

特朗普3日在個人社交平台上猛烈抨擊梅爾尚，稱如果法官的裁決得以維持，「我們所知的總統制將走向終結」。他再次聲稱此案是曼哈頓地區檢察官、民主黨人布拉格發起的「非法的政治攻擊，不過是一場被操縱的鬧劇」。

特朗普團隊重申，該案不應該有任何判決，特朗普會繼續抗爭，直至「所有騙局消失」。



▲美司法部特別檢察官史密斯。
法新社

CNN高級法律分析師霍尼格表示，梅爾尚提前宣布對特朗普「無條件釋放」，並允許特朗普視頻出庭，「實屬明智之舉」，「這會破壞特朗普團隊在聯邦法院辯稱刑罰會帶來極大負擔的任何努力」。特朗普曾要求該案應由聯邦法院審理，因為他可以在聯邦法院行使豁免權，但被聯邦法院法官拒絕。

去年5月30日，紐約市一個由12人組成的陪審團裁定，特朗普為隱瞞2016年美國總統選舉期間向一名成人電影女演員支付13萬美元「封口費」一事，偽造商業紀錄，違反紐約州相關法律，所涉及的34項刑事罪名全部成立。該案判決日期一再延後。

特朗普去年11月勝選後，其律師以總統豁免權為由要求撤銷陪審團判決並駁回「封口費」案。梅爾尚表示，撤銷判決並駁回此案將是一個「嚴厲」的步驟，並將「以不可估量的方式破壞法治」。

不滿就職當日下午旗悼卡特

「封口費」案是特朗普的4宗刑事案件中唯一進入審判階段的案件。美國司法部特別檢察官史密斯去年11月宣布放棄對「密件門」案及干預2020年大選案的訴訟程序。此外，特朗普干預佐治亞州選舉案也已停擺多月。雖然法院並未駁回起訴，但最終很可能不了了之。

此外，特朗普3日在社交平台發文，稱由於前總統卡特的逝世，美國國旗將在1月20日總統就職典禮上首次處於降半旗狀態，「民主黨人認為這非常好，而且很高興」。

卡特於上月29日逝世，美國總統拜登當天宣布美國將為卡特降半旗30天。被問及特朗普上述表態時，白宮發言人表示，拜登不會考慮更改或重新評估有關降半旗的安排。

(綜合報道)

特朗普四宗刑事案件進展

「封口費」案

●2024年5月30日，紐約陪審團裁定，特朗普34項偽造商業紀錄罪名全部成立。該案判決日期多次延後。2025年1月3日，紐約州最高法院法官梅爾尚宣布，將於1月10日對該案作出判決。梅爾尚表示，不打算判處特朗普入獄，考慮到總統豁免權及其他現實情況後，判處特朗普無條件釋放會是最可行的方案。

「密件門」案及干預2020年大選案

●2024年11月25日，美國司法部特別檢察官史密斯表示，出於遵循司法部不能對現任總統提出指控的一貫立場，放棄這兩宗刑事案件的訴訟程序。史密斯據信將在特朗普宣誓就職前辭職，共和黨已着手對其展開報復行動。

干預佐治亞州選舉案

●2024年12月19日，該案負責起訴的檢察官威利斯被州上訴法院裁定撤銷參與此案資格。雖然該案已停擺多月，但法院並未駁回起訴，案件將由新的州檢察官接手，未來仍存在不確定性。

大公報整理

獲特朗普力挺 約翰遜連任美眾議長

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：美國新一屆國會3日開幕，在當選總統特朗普「介入」後，約翰遜以微弱優勢驚險連任眾議院議長。

在當天的投票中，約翰遜最初獲得216票，有3名共和黨議員並未投給他。眾議院民主黨領袖傑弗里斯拿到民主黨全數215票，但兩人票數都沒有過半。

在計票正式結束前，特朗普致電未投票給約翰遜的極右派議員諾曼與塞爾福，要求兩人「停止鬧劇，支持約翰遜」。兩人隨後改變立場，使得約翰遜最終拿到218票，以僅僅過半數的票數，驚險連任眾議院議長。

塞爾福受訪時表示，約翰遜承諾未來討論大型預算和稅務法案時，願意採納極右派成員的意見，

▶約翰遜(右)3日在投票期間與共和黨議員交談。
法新社

他才改投贊成票。特朗普隨後在社交媒體上發文祝賀約翰遜，表示「我們的國家將成為受益者」。

美媒分析指出，國會6日將正式認證特朗普當選，若不能順利選出眾議長，可能延遲認證程序，因此特朗普才主動與極右派共和黨議員溝通並公開為約翰遜辯護。

約翰遜當選後發表講話，承諾將會大幅削減聯邦政府的規模，又呼籲民主黨人在邊境問題上與共和黨合作。分析指，共和黨在眾議院僅擁有219席對215席的微弱優勢，再加上共和黨內部分歧不斷加劇，即便部分共和黨人希望大幅削減聯邦支出，但要達成目標相當困難。



美汽車爆炸案疑犯：美國病入膏肓

【大公報訊】綜合美聯社、NBC報道：美國警方3日表示，本月1日在拉斯維加斯特朗普酒店門前製造特斯拉(Tesla) Cybertruck爆炸案的疑犯利沃斯伯格留下遺言，稱美國已「病入膏肓，走向崩潰」，而這場爆炸是為美國的種種弊病「敲響警鐘」。

37歲的特種部隊「綠色貝雷帽」成員利沃斯伯格在信中寫道，「這不是恐怖襲擊，而是敲響警鐘。美國人只關

注奇觀和暴力。還有什麼比用煙花和炸藥表演更能表達我的觀點呢？」「退伍老兵和所有美國人，該醒醒了！我們正被軟弱無能的領導層牽着鼻子走，而他們只想中飽私囊。」

不過，利沃斯伯格在信中表達了對美國當選總統特朗普及其親密盟友馬斯克的支持。目前有關部門仍在調查他是否企圖利用特斯拉與特朗普同名的酒店來表達政治觀點。

美國聯邦調查局(FBI)拉斯維加斯分局負責人埃文斯將事件定性為一起「悲劇性」自殺事件。他在3日的記者會上表示：「軍方提供的信息表明，他很可能深受創傷後壓力症候群(PTSD)等問題困擾，我們還意識到，他自己生活中可能存在的其他家庭問題或個人不滿也可能是誘因。」

一名美國官員透露，利沃斯伯格去年一直在接受心理健康援助，他去年被診斷出患有抑鬱症，但沒有被評估為「有暴力或自殺風險」。事發前幾天，他還與同僚正常交談。



▲利沃斯伯格的美國政府人員身份證件。
路透社

韓公調處今日或再出動逮捕尹錫悅

【大公報訊】綜合韓聯社、《衛報》報道：韓國高級公職人員犯罪調查處(公調處)與警方3日與總統警衛處對峙5個半小時後，未能逮捕被停職總統尹錫悅。由於逮捕令的最後期限為1月6日，公調處可能於5日再次執行逮捕令。

韓國公調處3日撤離總統官邸時表

示，尚難確定是否會再次執行逮捕令。韓聯社引述法律界消息稱，公調處計劃與警方協商後，在逮捕令於6日到期前，再次嘗試拘捕尹錫悅。

在初次逮捕行動失敗後，共同調查本部表示已以涉嫌妨礙執行特殊公務為由對警衛處相關人員立案，要求警衛處長、警衛次長4日到案接受調查。不過

兩人表示拒絕，稱需要保護尹錫悅，一刻也不能離開。

韓國在野黨批評代總統崔穆應為目前的局面負責任，又呼籲公調處盡快執行逮捕令，不要再退縮。分析人士認為，檢察官出身的尹錫悅深諳法律漏洞，多次鑽法律空子，試圖「拖」到局勢反轉。

對尹錫悅的逮捕令簽發後，支持和反對尹錫悅的韓國民眾聚集在總統官邸附近抗議示威。3日有超過一萬名支持尹錫悅的民眾來到現場，他們高舉美國國旗和寫着「停止偷竊」的英文標語，呼籲美國當選總統特朗普介入，保護尹錫悅。

《衛報》指出，尹錫悅在戒嚴風波前不斷向支持者聲稱，選舉被「親朝鮮、反韓國勢力」操縱，這與特朗普的政治言論如出一轍，質疑選舉公正性，並將政治對手形容為國家的敵人。



▶韓國抗議民眾4日在總統官邸附近推倒路障。
路透社